

# 我们“在诗中长大”

## 南星小学结集出版“百期童诗报”推出“百位小诗人”



“童心有诗意，诗意见童心。”12月14日，由江苏省委宣传部、江苏省教育厅等联合主办的第四届“童心里的诗篇”少儿诗会优秀作品咏唱会走进无锡市新吴区南星小学。师生们用朗诵、演唱、沙画、情景演绎、舞蹈等形式，吟唱美妙的诗篇，感受真挚的童心，展示了学校丰富的诗教成果。无锡市委宣传部、无锡市教育局、江苏省中华诗学研究会、无锡市诗词协会嘉宾代表为南星小学赠送了“童心里的诗篇”获奖作品集，并为学校评选出的“优秀诗教教师”“星光小诗人”颁发荣誉证书。

“你们把100期诗报结集成册，这是一件非常有意义的事，我看到了诗的种子在同学们心中发芽、开花……”著名儿童诗人金波先生专门从北京发来祝福视频。无锡市诗歌学会原会长孟敦先生与知名音乐人、上海音乐家协会儿童音乐专业委员会会员赵维钧先生携手合作，分别为该校“百期童诗报”作词、谱曲。

“2009年5月，在无锡硕放本土著名儿童文学作家、诗人黄亦波先生的指导下，《南星诗苑》创刊首发。”一直担任这份“诗报”主编的曹丽芳老师介绍说，“诗报”除寒暑假外，基本每月出一期，刊登师生优秀诗作。十多年来，从最初的黑白版到彩色版；从每月的常规版到展示班级诗教成果的专辑版……“南星诗教”实现了从诗社小范围活动到全校普及诗教的很大变化。至今，该校“诗报”印刊整整100期，累计收录1800余名师生的童诗3000余首，一大批“小诗人”涌现出来，值此建党百年之际，学校结集出版“百期童诗报”，作为孩子们诗意成长的美好纪念。

此次活动中，学校特地在童诗文化广场举办“百位小诗人”专题展，集

中呈现近年来在各级各类评选中崭露头角的100位优秀小诗人，他们均有作品在各级各类竞赛中获奖或在报刊发表。其中，有“全国十佳”小诗人王茜如、杨婷、吕飞舟；《少年诗刊》年度“星光小诗人”彭小涵、宋思睿；“童心里的诗篇”“童声里的中国”童诗童谣创作比赛一等奖获得者杨婷、杨馨悦和丁懿轩等。

“让小诗人站在校园中央，这是一个很好的呈现，这是对小诗人本人，更是对全体学生的一种激励……”江苏省中华诗学研究会秘书长陈小虎参观“百位小诗人”专题展之后，对南星小学结集出版“百期童诗报”和专题展示“百位小诗人”给予高度评价。

“建党百年，盛世华章，我校特地结集出版‘百期童诗报’，专题展示‘百位小诗人’及其作品，这也算是我们这所‘诗教学校’致敬建党百年的一份特殊礼物。”校长王桂芹如是说。

诗教促进了南星小学办学品质的大幅提升。该校近年来确立了“在诗中长大”的核心文化理念，并以课题为引领，以课程为抓手，以课堂为

阵地，扎实推进，拾级而上，取得了显著成果。一批诗教教师脱颖而出，曹丽芳、鲁晓丹、俞鸿瑛、张艳、曹琴媛等多位教师诗教论文在《小学语文通讯》《小学语文教师》《小学教学研究》等核心期刊上发表。金波、圣野、束沛德、徐鲁、金本等全国各地33位著名诗人、作家为南星小学师生题词或寄语。

作为无锡市第一个儿童诗社，该校南星诗社先后获评为无锡市“优秀学生社团”“最美诗社”。学校获得了《少年诗刊》写作基地、南京晓庄学院文学院童诗阅读与教育基地、中国童诗教育基地、江苏省诗歌教育联盟学校、江苏省诗歌教育示范学校、江苏省诗教先进单位等荣誉，诗教经验多次在各级教育论坛交流、推广。

值得一提的是，在2020年首届童诗中国（兰溪）论坛上，南星小学作为江苏省唯一入选学校被授予首届“中国诗教校园”称号。2021年，学校“快乐新童诗教育课程文化建设工程项目”在江苏省基础教育课程基地建设项目中脱颖而出，荣获优秀等第。

曹丽芳 陶子

## 省锡中实验学校牵手“东林” 开展“东西部手拉手”活动

“当我们怀揣着美好的理想，演绎着自己美丽成长故事的时候，请别忘记两千多公里外的海东市东林中学，有我们的同龄人……”11月29日升旗仪式上，在江苏省锡山高级中学实验学校大队长徐颖涵说完这段话之后，“省锡中实验学校、海东市东林中学‘东西部手拉手’活动”正式启动。

该校全体师生通过现场和教室视频收看国旗下讲话，了解到青海省海东市东林中学部分家庭学生求学的艰辛与生活的窘迫，并被他们在困境中持之以恒、永不放弃的学习精神深深打动。

“通过开展这次‘东西部手拉手’活动，海东市东林中学和我校的同学将通过书信互通、画笔传情、爱心义卖等活动，增进双方了解、加深彼此友谊。”负责此次活动的副校长李颖说，两校学生将在学习和生活上互帮互助、共同进步，在交往实践中获得更多的人生阅历和体验。

启动仪式后，同学们积极参加“书信互通”活动，纷纷走出教室，来到操场，从小池塘明信片自取点领取明信片，并写下祝福；各班组织学生通过书信分享自己的故事，鼓励远方的同学努力学习，积极向上，同学们也期待着远方的回信。

画笔传情绘友谊，当天，省锡中实验学校初一级部和小学部，以“东西部手拉手”为

主题，开展手抄报绘制和黑板报活动。同学们充分发挥自己的想象力和创造力，利用课余时间精心设计，通过多彩的图画和真挚的文字表达对东西部团结协作的赞美。

爱心义卖情谊长，为了更好地帮助西部同学，培养同学们关心他人、乐于奉献的品质，12月7日至9日，该校各年级纷纷举办爱心义卖活动，全校师生积极参与，纷纷献出自己的爱心，为远方的同学提供力所能及的帮助。

据了解，今年10月下旬，省锡中实验学校校长韩建芳一行到青海省海东市东林中学进行工作交流。回锡后，韩校长始终牵挂着西部孩子的学习、生活，学校商定由德育处、团委、大队委协作组织开展“东西部手拉手”系列活动，旨在让同学们感受到人与人之间的关爱、温暖，帮助东西两地学生形成积极向上的人生态度和价值追求。同时，充分发挥两校之间的教育优势，做到互通有无，取长补短，共同发展。

“东西部手拉手”系列活动增进了省锡中实验学校与海东市东林中学的情谊，加深了东西部学子的相互了解，让同学们把目光投向远方，引导他们去关注社会、关心他人，同时用自己的绵薄之力去帮助他人，奉献自己的爱心，激发了同学们内心的社会责任感和使命感。 赵德馨 薛峰

现代快报+ ZAKER无锡

# 是阅读，更是情怀

2022年度《现代快报+》开始征订！

您只需拨打订报热线，我们的工作人员将为您办理订报手续！

本报征订热线

0510-82760075

0510-82753110

特别提醒

订报时，请向工作人员索要并保存好正规机打专用票据，作为下一年度报纸投递服务的凭据。